

# DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—  
Fél évre K 150.— | Egy órára K 25.—

POLITIKAI NAPILAP

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:  
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.  
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18  
Szerkesztőség — — 10-20

## Agyonlőttek egy rendőrt a Terézkörúton

### Egy támadó csoport éjszakai merénylete

Budapest, november 10. Ma hajnalban félhárom óra tájban a Teréz-körút 15. számú ház előtt, az Oktogon-tér közelében egy fiatalemberekből álló csoport egy férfit ütlegelt. Segélykiáltásaira odasietett az Andrássy-út felől Miklós József rendőrelőőr és a Teréz-körúton a nyugati pályaudvar felől Soltra József rendőr. A csoport Miklós József rendőrelőőrről látva visszavonult és eközben találkozott a szemközt jövő Soltrával, akít előreszegett revolverekkel feltartóztattak. Megérkezett a helyszínre Miklós József rendőrelőőr is, látva azonban a tulerőt, a két rendőrt az Oktogon irányában visszavonult. A csoportból erre kivált három fiatalember és támadólag közeledett a távozó rendőrök felé. Több lövést adtak le, egy golyó átfurta Soltra rendőr testét. A támadók erre futásnak eredtek. A sebesült rendőr még néhányszor utánuk lőtt,

az egyik támadót valószínűleg el is találta, mert a közeli házak egyikének kapuja előtt friss vérben ázott rongyokat találtak.

Miklós rendőrelőőr sebesült társát az Edison-kávéház elé vitte és egy ott álló üres targoncára fektette. Kiáltására többen elősiettek a kávéházból és telefonon hívták a mentőket.

Alig történt ez meg, hirtelen újból megjelent a támadó csoport, körülvette a kávéház előtt álló embereket, Miklós rendőrelőőr kezéből kicsavarták a revolvert és a saját fegyverével ütlegelni kezdték. A rendőrelőőr hátrálni kezdett. Több lövést küldtek utána, de nem találtak el.

Soltra rendőr a reggeli órákban kiszemelt. Holttestét a vizsgálobírói szemle után a törvényszéki orvostani intézetbe szállították. A rendőrség széleskörű nyomozást indított.

## A ratifikáció ügye a kormányzópart előtt

### A szerbek kiűritik Baranyát és Bácskát, a csehek megkezdik a szénszállítást a ratifikálás után

Budapest, október 10. A nemzetgyűlés keddi ülése után este fél 9 órakor az olvasóteremben gyűltek össze a kormányzópart tagjai és a miniszterek csaknem teljes számban, hogy határozzanak a párt állásfoglalásáról a békeszerződés ratifikációja kérdésében.

Az értekezlet nagy izgalom közepette nyílt meg és a tárgyalás folyamán ismételtan heves jelenetekre került a sor. Az ülés előtt Teleky Pál gróf miniszterelőnök azt mondta, hogy a békeszerződés becikkelyezéséről szóló törvényjavaslat tárgyalására valószínűleg csak pénteken kerül sor. Kedden délután Birtha József képviselő, aki a ratifikálás elleni mozgalom egyik vezetője, tanácskozott a ratifikációt ellenző képviselőkkel és a konferencia során négy pontból álló javaslatot dolgoztak ki, amely szerint:

1. Ha meg kell szavazni a ratifikációt, bizonyos ünnepélyes formában a nemzetgyűlés tiltakozzék a gyászos békeszerződés ellen.

2. A kormány tegyen közzé deklarációt, amely szerint a nemzetgyűlés és a kormány csak a kényserhelyzetnek engedett, amikor becikkelyezte a törvényjavaslatot.

3. Ezt a deklarációt szikratáv-iró útján közölje a kormány a Magyarországtól elszakított területek lakosságával és az egész világgal, úgy, amint Németország tette annak idején és hangoztas-

sa benne azt, hogy ökölboszorított kézzel várja az országot az az idő, amikor megtorolhatja a rajta esett sérelmet és lecsaphat az ellenségeire.

A kormányzópart értekezletét nagy érdeklődéssel nyitották meg. A tanácskozás során Csáky Imre gróf külügyminiszter szólalt fel és bejelentette, hogy

az entente határozott ígéretet tett arra nézve, hogy a békeszerződés ratifikálása után kiűritik a Magyarországnak itélt baranyai és bácskai területeket.

Utána Gombós Gyula beszélt, aki a ratifikáció szükségét hangoztatta és azt mondta, hogy meg bélyegezni azokat a képviselőket, akik az ország mai súlyos helyzetében a ratifikáció ellen foglalnának állást.

Rubinek Gyula kereskedelmi miniszter bejelentette, hogy a csehek hajlandók a ratifikálás után, november második felében, az ipari szén szállítását megkezdni.

A miniszter tüzetesen fejtegette, hogy ez mit jelent ma, amikor 40.000 ipari munkás munka nélkül áll.

A ratifikáció mellett szólalt fel még nagyatyádi Szabó István földmívelésügyi miniszter és Schandl Károly, majd

Birtha József foglalt állást a ratifikáció ellen. Hívatkozott el-

fogatására, nagy szenvedéseire és azt hangoztatta, hogy olyan megoldást kellene találni, amely alkalmas demonstráció a béke-okmány ellen és ennek a demonstrációnak egyhangunak kellene lennie.

Teleky Pál gróf miniszterelőnök nagyhatású beszédben fejtegette a ratifikáció parancsoló szükségességét, majd Széchenyi Viktor gróf azt javasolta, hogy

a ratifikáció tárgyalásánál a nemzetgyűlés képviselőinek megjelenése és a szavazás kötelező legyen.

## A nemzetgyűlés azonnali megtorlást kíván az agyonlőtt rendőr meggyilkolásáért

### Huszár Károly interpellációja — Óriási vihar Dánér Béla körül — A kormány 24 óra alatt intézkedik

Budapest, nov. 10. A nemzetgyűlés mai ülését 11 órakor nyitotta meg Rakovszky István előnök.

A földreform általános vitájában elsőnek Szilágyi Lajos szólalt fel. Sajnálja, hogy a javaslat tárgyalása egybeesik a ratifikálással, amely megbontja a kormánypart egységét. Eleve tiltakozik az ellen, hogy a ratifikálás miatt levessék a javaslatot a napirendről.

Barla-Szabó József elfogadja a javaslatot.

Schandl Károly nem heyesli a bolsevista eszközökkel dolgozó antiszemitizmust. Ezért üdvözli a javaslatot, mely kifogástalan a törvényesség szempontjából. A falusi lelkészek anyagi helyzetének javítását és a katolikus autonómiának meg ezen a nemzetgyűlésen való megvalósítását követeli.

Szünet után általános figyelem közepette áll fel Szilágyi Lajos.

Huszár Károly: A magyar nemzetnek beteg a lelke. Infcialva volt már a multban is és inficiálva van ma is.

Sallai János: Bolsevista mozgalmak vannak!

Huszár Károly: Igen, vannak. De különböző kosztümökben járnak. Ne legyenek favorizált kasztok, hanem a nemzet szeretetével minden szervezetet át kell ölelni. Tiszteletben kell tartani a törvényt, sem egyénileg, sem hivatalos uton a törvénnyel visszaélni nem szabad. Égbekiáltó, hogy a magyar nemzet kétségbeesett küzdelmében fiatal emberek, akik arra vannak hivatva, hogy jövő boldogulásunkat készítsék elő, még azt is kockáztatják, ami még menthető lenne.

Bűnök történtek a multban és történni fognak a jövőben is, azonban itt nem egyesek garázdálkodásáról van szó, hanem olyan gyengeségről, amely előbb-utóbb bomlásra vezet. Néhány tulságosan vehemens fiatal ember akcióiról van szó, ezeket azonban

Negyed 10 órakor Windisch-graetz herceg és Szilágyi Lajos elhagyta a tanácskozó termet. Távozásuk után újra szólásra jelentkezett Gombós Gyula, aki előbbi beszédének értelmét úgy módosította, hogy a megbélyegzés szót nem a képviselőkre értette, hanem azokra, akik kifelé a társadalmat izgatják fel a kényszerűség ellen, saját népszerűségük érdekében.

E kijelentés után az értekezleten az a vélemény alakult ki, hogy az egyöntetű eljárás lehetőségé vált.

le kell végre szállítani a lóról. (Zajos helyeslés.)

Ha a turbulemiák tovább tartanak, majd előbujnak a kloakákban rejtőző és külföldi pénzen támogatott bolsevisták, akik alig várják az alkalmat, hogy újra letelepessék ezt a nemzetet.

Már az sem lehet ment az utcai garázdálkodóktól, akiket a rend érdekében kiküldenek.

Dánér Béla: Szomorú véletlen!

A közbekiáltásra óriási felháborodás tör ki a Ház minden oldalán, a képviselők ökleiket rázzák Dánér felé és a terem zeng a felháborodás felkiáltásaitól:

— Ez nem véletlen! Ez gyilkosság! Gyalázat ílyet mondani!

Huszár Károly emelt hangon folytatja beszédét:

— Ha egy képviselő erre azt mondja, hogy ez véletlen, az maga is bűnös a gyilkosságban.

Viharos taps és eljenzés tör ki e szavakra. Újból felzúgnak a kiáltások:

— Ugy van! Igaza van! Gyalázatos! Ez gyalázat!

Huszár Károly: Tiltakozik az ellen, hogy egy magyar képviselő ilyet mondjon. (Viharos eljenzés.) Felolvassa a rendőrség hivatalos jelentését, amely szerint nem véletlenség volt, hanem tiszti egyenruhába öltözött fiatal emberek követték el ezt a gyilkosságot. (Nagy mozgás). És pedig ezek a tiszti egyenruhába öltözött fiatal emberek, amikor segítséget kapott a rendőr, akkor rajjonalba fejlődtek fel és úgy folytatták a tüzelést.

Haragos kiáltásokban tört ki újból a felháborodás:

— Gyilkosság! Gyalázat! Botrány!

Hegedűs György: Fel kell akasztani mindegyiket ítélet nélkül!

Általános nagy mozgás és nyugtalanság uralkodik a teremben. A képviselők egyszerre kiáltoznak.

**Huszár Károly:** Itélet nélkül nem szabad senkit sem felakasztani, de itélettel igen Felhívja a Ház figyelmét és részvétét az iránt a szerencsétlen rendőr és családja iránt, (az egész Ház feláll) aki esküjét megtartotta és kötelességéért életét áldozta. (Általános nagy taps.) Hiszi, hogy a rendőr családjáról nem feledkezik meg a nemzet.

**Nem vagyunk hajlandók** — folytatta emelthangon Huszár — **a kormányt huszonnégy óráig sem támogatni, ha az államhatalom teljes erejével le nem csap a bűnösökre.**

Felszólítom a belügyminisztert...

**Közbeküldés:** És a honvédelmi miniszter!

**Huszár Károly:** A honvédelmi miniszter nincs itt. Sajnálom, hogy nem hozzá intézhetem szavaimat.

**Ferdinándy és Rubinek** miniszterek közbeszólnak:

— **A honvédelmi miniszter intézkedni fog!**

**Huszár Károly:** Hogy intézkedik, azt helyeslem, de **e perctől fogva nem lesz itt béke, amíg ezek az esetek meg nem toroltnak és a múlt összes eseményeiről, a vizsgálatról és a büntetésről jelentés nem érkezik.** (Általános helyeslés).

Ugy látom, hogy az egész Ház egy képviselő kivételével egyetért velem abban, hogy az ország teljes lakosságának közóhajlását követjük, ha ezeket a bűntényeket megtoroljuk. (Hosszas, viharos éljenzés és taps.)

### Dánér mentegetőzik

**Dánér Béla** emelkedik szóásra, de viharos közbeküldések akadályozzák meg a beszédben: — **Nem hallgatjuk meg!**

Perccel-perccel nő a zaj, az elnök hiába csöngtet, **Dánér** nem tudja megkezdeni beszédét. Nagynehezen teremt csak csendet az elnök:

— Minden képviselőnek joga van mentségeit előadni, a nemzetgyűlés ítélet után eljárása fölött.

**Dánér Béla** kijelenti, hogy tegnap érkezett csak meg kerületéből...

**Egy hang:** Maradt volna ott!

**Dánér:** ... és itt a folyosón hallotta, hogy az éjjel valami bolsevista mozgalom volt és hogy az ellen vonult ki valami karhatalmi csapat, azonban semmi pozitívum nem hallott és neki úgy mondták, hogy véletlenségből történt egy rendőr megölése. Eszébe jut, amikor a fronton volt és egy ezred a ködben oly szerencsétlenül intézett offenzívát, hogy az ezred eleje az ezred végét lölte.

Ez jutott eszébe és a hallottak után ezert mondta, hogy szomorú véletlen. Mélyen sajnálja ő maga is, hogy egy magyar ember esett áldozatul az eseménynek és hogy ezt magyarok követték el. A hivatalos jelentés után kijelenti, hogy a véletlen szót visszavonja, de továbbra is állítja, hogy az ilyen események nagyon szomorúak.

Állandó zajban mondta el beszédét **Dánér**, a képviselők alig figyeittek oda.

### A kormány 24 órát kér.

**Rubinek Gyula** kereskedelmi miniszter kijelenti, hogy a kormány a legnagyobb felháborodással hallotta a hírt. **Huszonnégy óra haladékot** kér a

kormány, hogy teljes egyöntetűséggel megtehesse a szükséges lépéseket.

**Rakovszky István** elnök közli, hogy éppen most kapott értesítést a honvédelmi minisztertől, hogy ebben az ügyben intézkedik és még ma jelentést fog tenni a nemzetgyűlésnek. Egyben az elnök bocsánatot kér a Háztól, hogy megengedte az eltérést a nap-

renden levő tárgytól, de ő maga is annyira a hatása alatt volt az eseménynek és annyira fel van háborodva e megbocsáthatatlan tények fölött, hogy mivel ez volt az egész nemzetgyűlés hangulata is, szükségesnek tartotta az engedély megadását. (Általános helyeslés.)

Az elnök ezután az ülés folytatását délután négy órára halasztotta.

## Run Beláék Szibériában rekvirálnak

Fellázdak a pétervári csapatok

**Páris, nov. 10.** (A MTI. szikratávirata. A bolsevikiek terrorja ijesztő arányokat öltött. Az utóbbi időben ellenforradalom gyanúja miatt több mint 18.000 embert börtönöztek be.

A bolsevik Ukrajnában a parasztok puskákkal és gépfegyverekkel valóságos hadjáratot vívnak a kommunisták ellen.

A szovjetkormány Szibériába küldte **Kun Bélát** 150 más magyar kommunistával, hogy gabonát rekviráljanak.

A moszkvai vörös helyőrség, mely a legkülönbözőbb elemekből, az Oroszországban élő legkülönbözőbb népfajokból áll, az

utóbbi időben elégedetlenkedni kezdett. Több csapatot fellázdak. A pétervári szovjet finn kommunistákat küldött a zendülők ellen, mert a finn bolsevisták ilyen esetekben nagyon használhatónak mutatkoztak.

### Az adriai konferencia.

**Páris, nov. 10.** (A M. T. Iroda szikratávirata.) Az adriai értekezlet tegnap két ülést tartott, azonban mind a kettő eredménytelenül végződött, noha **Sforza** gróf olasz külügyminiszter állítólag elment az engedékenység végső határáig.

## Legegett a krompachi vasgyár 60 millió kár

**Prága, nov. 10.** Kassáról jelentik, hogy a krompachi vasgyár legegett. A kár 50 millió korona. A munkásokat más üzemekben helyezték el.

## Kuyper Ábrahám meghalt.

Hágából jelentik, hogy **Kuyper Ábrahám** volt miniszterelnök, a hollandiai reformátusok vezérfiára, meghalt.

**Kuyper Ábrahám** lelkes barátja volt a magyaroknak és a háború első esztendejében hosszabb időt töltött Budapesten. Akkoriban ugyanis a hollandi Vöröskereszt hadikórházat rendezett be Budapesten és Hollandia legelőkelőbb hölgyei jöttek ide ápolónéknak, köztük **Kuyper két leánya** is. Az aggyastyan **Kuyper** az ő látogatásukra jött Budapestre.

**Debrecen** városa is vendégül akarta látni mint az európai kálvinisták vezérét. Már nagy előkészületeket is tettek a fogadására, de **Kuyper** a nagy hideg miatt — éppen káfacsony táján volt — agg korára való tekintettel lemondott a debreceni utazásról.

**DOLLART**  
és más idegen pénzeket legmegsőbb  
napl áron váltás  
**GÓTSCH SÁNDOR**  
bankirodója DEBRECEN,  
Piac-u 38. I. em. Főposta mellett.

## A budapesti iózsde

Budapest, nov. 10.

Az értéktőzsde ma is ugyanolyan viharosan szilárd irányzattal indult, mint tegnap és tegnapelőtt. Az üzlet egész ideje alatt vevők voltak túlyban és az összes piacokon az emelkedő irányzat kerekedett felül. Ma is a Nasicci ugrott legjobban előre, megint 1000 koronát javítva árfolyamán. Ma a kulissz is megelégnék és a Déliavasutban igen nagyarányú üzlet fejlődött ki, körülbelül 200 koronával drágább árfolyamon. Javított árfolyamon a Salgó és az Államvasut is, azonban a kulissz forgalma még mindig mögötte maradt a korlátértékek forgalmának. Árfolyamok:

Magyar hitel 1810—1805, Osztrák hitel 1025—40, Jelzálogbank 560, Leszámitoló 830, Hazai bank 770—800, Angol magyar 1035—10, Magyar-olasz

486—500, Ált. takarékné 1150—40, Borsod-Misk. 3280—650, Concordia 2470—90, Gizella 2100—200, Hungaria 2360—275, Viktória 8400—650, Salgó 8300—400, Ganz-Danub. 19100—300, Ganz Vill. 4150—200, Rima 4400—50, Köburg 4500—300, Lipták 790—40, Brassói 5700, Hazai faterm. 7000—6850, Ált. fa 2400—350, Nasicci 19.600—20.000, Országos faterm. 2390—350, Danica 8500—600, Papir 3980—4075, Cukor 16.000—300, Clotild 5300—985, Lámpa 2090—3050, Östermelő 1020—980, Gummi 4400—675, Telefon 2800—750, Atlantica 8300—7900, Közuti 1545—80, Déliavasut 1865—2120, Levante 7200—700, Államvasut 5475—325, Trust 1950—880.

A valutapiacra ma megcsappant a forgalom és az angol font, amely tegnap 2000 koronán felül emelkedett, ma visszacsúszott 1900 koronára, később azonban újabb vásárlásra 20—30 ponttal javított árfolyamán. Gyengült a Napoleon és a francia frank is, csak Sokol 1700—1620, Font 1900—1945, Dollár 585—558, Francia frank 3250—3280, Márka 625—643, Lira 1855—1870, Romanov 340—346, Lei 840—832, Sokol 571—574, Koronadínár 13—1260, Frank-dínár 1265, Léva 605—630, Bécs 9850—99.

### A zürichi devizák

Zürich, november 10. (Megnyitás.) Berlin 765, New-York 651, Milano 2240, Prága 675, Budapest 125, Bécs 180, Osztrák bélyegzett 130, Bukarest 940, Varsó 180.

**DOLLART**  
SZOKOLT, LEIT  
legdrágábban vásárol  
**RANKAI** bankirodója  
Debrecen, Konyorpiac. (Bagenfeld-ter 6)

## Jelenkezés népszámlálásnál leendő alkalmazásra

Az 1920. évi XXXIII. t.-c. a Debrecen sz. kir. város területén 1921. január 1-től 10-ig terjedő időben népszámlálást tartatik. A népszámláláshoz számlálóbiztosokul és egyéb felülvizsgáló közegek gyanánt általában olyan egyének alkalmazandók, akik egyrészt műveltségükkel fogva a népszámlálási teendőket ellátni képesek, másrészt egyéb hivatásbeli lekööttség által a népszámlálási munkát teljesítésében nem akadályoztatnak. Nők, amennyiben ezen feltételeknek megfelelnek, szintén alkalmazhatók. Ennél fogva felhívjuk azon debreceni lakosmenekülteket, egyetemi hallgatókat, tanítóképeztel, felsősz-

tulyu növendékeket és egyéb felsőosztályu tanulókat és általában mindazon intelligens férfiakat és nőket, akik ezen népszámlálási munkálatokra a megállapítandó napidij mellett vállalkozni óhajtanak, hogy ezen szándékukat a Csapó-u. 15. sz. alatti lisztirodában sürgősen bejelenteni sziveskedjenek. Debrecen, 1920. november. hó 10.

Közélemezési ügyosztály.

## Az igazságügyminiszter a bírák helyzetéről

A törvényszéki jegyzők egy-része a VII-ik fizetési osztályba kerül

**Nyiregyháza**ról jelentik: **Tomcsányi Vilmos** Pál igazságügyminiszter vasárnap **Nyiregyháza**n tartózkodott. Ez alkalommal fogadta a bírák, ügyészek és jegyzők testületi tisztelegését, akiknek nevében **Zelenka Lajos** kuriai bíró, a törvényszék elnöke üdvözölte. A miniszter válaszában a következőket mondta:

— Biztosíthatom mindnyájukat, hogy közel van az idő, amikor az élet gondjai nem fognak olyan retteléssel súgylak nehezédeni a magyar bíró becsületében és munkájában meggörnyedni vállaira.

Az élénk tetszéssel fogadott válasz után a bírák és az igazságügyi tisztviselők helyzetének megvitatására került a sor, amelynek során a törvényszéki jegyzőkre vonatkozólag fontos reformokról tett említést a miniszter. A reform szerint a jegyzők egy-része a VII. fizetési osztályba is be fog kerülni.

Ezután az altisztek küldöttsége járult a miniszter elé, aki ígéretet tett nekik ruházat igényük kielégítésére.

## HIREK.

**Hiszek egy Istenben,  
Hiszek egy Hazában,  
Hiszek egy isteni örök  
igazságban,  
Hiszek Magyarország  
feltámadásában.**

— A forradalmi kinevezések revíziója. A főispán az 1918. október 31. óta a városi közigazgatásban történt összes kinevezéseket a megszállás utáni revízió alá veszi az 1920. évi I. törvények szellemében.

— **Tíz vagon burgonya.** A burgonyaközpont értesítette a polgármestert, hogy Debrecen közellátása számára tíz vagon burgonyát utalt ki.

— **Eljegyzés.** Fülöp Lórikát Nyirkarászból eljegyezte Dr. Gődör Arnold.

— **Csokonai születésnapja.** A Csokonai-Kör november 17-én, Csokonai születésének évfordulóján a kollégium dísztermében rendezte szokásos ünnepélyét, melynek rendjén megnyitó beszédet mond **Géresi Kálmán**, a Kör elnöke, felolvasást tart dr. Pap Károly, egyetemi tanár, alelnök, költeményeket mutatnak be dr. Nagy Zsigmond és Zivuska Andor választmányi tagok, szaval **Farkas Ida**, a Csokonai-színház művésznője, énekel a kollégiumi kántus.

— **6000 fölösleges liszt-könyv.** A lisztiroda legutóbbi elszámolásánál kiderült, hogy a kereskedőknél mintegy hatezer lisztkönyvvel többet mutattak be, mint amennyit a lisztiroda kimutatásai szerint bemutatni szabad lett volna. A lisztiroda szigorú nyomozást indított, hogy a visszaélés forrását kiderítse. Valószínűleg úgy követik el a visszaéléseket, hogy Debrecenből elhelyezett alkalmazottak nem

adják  
meghi  
vábbr  
adott  
— K  
kiállit  
gyenk  
lési ter  
kiállitá  
14-én  
napont  
lesz ny  
lett. Ki  
mény,  
szénraj  
váló te  
ervény  
francia  
Ennek  
ra daci  
elkélő  
— A  
kiállitá  
pártoló  
—  
Kedde  
kely-T  
da-élő  
kedves  
Már  
kedd  
szellen  
élénk  
is meg  
kart, a  
szavak  
előtti  
delutá  
megye  
— A  
vegye  
Szöve  
vetkez  
Sándor  
dó cég  
kereske  
szerész  
100 K,  
építési  
Sámuel  
szövels  
ezuton  
lársada  
galását  
— N  
Megirt  
lelkész  
vottm  
követe  
rendőr  
kiderü  
nagyol  
lelkis  
jelenté  
az, a  
István  
10.000  
Gazda  
ták E  
Györg  
el bír  
lenség  
eljárás  
mint v  
gálato  
— E  
Pál ék  
azletét  
B a g d  
mészár  
K értél  
ember  
rendőr  
szólito  
kellően  
és terr  
lopott  
sége,  
csak n  
rest,  
fölvilá  
bolt e  
Bakacs  
akkor  
a lopo  
került.  
Érd  
lopáso  
tartózt  
15.000  
nesen  
szor p  
epülete  
tették.  
— A  
Kósán  
divat s  
elkészt  
— V  
gyönyö  
érkezé  
háza n

adják be lizikönyveiket, hanem megbízottainknál hátrahagyva, továbbra is kiváltják a lizikönyvre adott mennyiséget.

**Káplár Miklós festőművész kiállítása.** Káplár Miklós, vármegyénk szülötte, a város háza közgyűlési termében nagyszabású képi kiállítást rendez, mely folyó hó 14-én (vasárnap) nyílik meg s 24-ig naponta d. e. 10—1-ig és d. u. 2—4-ig lesz nyitva 5 korona belépő-díj mellett. Kiállításra kerül 45 db olajfestmény, 16 db akvarell és egy csomó szénrajz és apróbb tanulmány. Kiváló tehetsége leginkább portréjaiban érvényesül, ezek egyenesen a nagy francia mesterekre emlékeztetnek. Ennek tulajdonítható, hogy fiatal korára dacára már is több társadalmi előkelőségünk arcképét festette meg. — A kultúresemény számba menő kiállításra felhívjuk a műértő és műpartoló közönség figyelmét.

**Propaganda-előadások.** Kedden délután folyt le a Székely-Társaság hetedik propaganda-előadása a már megszokott, kedves, szépségű publikum előtt. Már szinte nélkülözhetetlen a kedd és péntek délutáni értékes szellemi szórakozás. Sok tapssal, élénk figyelemmel hálálták most is meg a szép cigányzenét, ének-kart, tartalmas beszédet és ügyes szavazatot. A következő, utolsó-előtti előadás november 11-én délután fél 6 órakor lesz a vármegyeház disztermében.

**A Hadirokkantak, Hadlőzvegyes és Hadlárak Nemzeti Szövetsége** részére újabban a következő adakoztak: Hegedűs és Sándor r.-t. könyv- és papírkereskedő cég 200 K, Békés Lajos férfidivatkereskedő 200 K, Halász Nándor ékszerész 100 K, Weinberger cipőgyár 100 K, Lukács Vilmos és Testvére építési anyag keresk. 100 K, Stern Samuel festék keresk. 50 K. Midőn a szövetség vezetősége ezen összegeket czuton köszönettel nyugtázza, kéri a társadalom további jóindulatú támogatását.

**Nagystilű szélhámósok.** Megirtuk, hogy **Patáki Sándor** lelkes kárára **Botos Lajos** rovoitmultu fiatalember csalást követett el. Botost tegnap a rendőrség kézrekerítette s ekkor kiderült, hogy egész sor apróbb-nagyobb szélhámosság terheli a lelkiismeretét. Hogy csak a legjelentékenyebbet említsük, ő volt az, aki augusztusban Kertész István néven nem létező fírá 10.000 korona előleget csalt ki a Gazdák sütődéjétől. Letartóztatták Botos büntetését. **Erdélyi Györgyöt** is, akivel együtt követte el büntetést. Erdélyi ellen hűtlenség címén is megindítják az eljárást, mert a megszállás alatt, mint oláh csendőr teljesített szolgálatot.

**Elfogott betörő.** Bakacsi Pál ékszerész Csapó-u. 40. sz. alatti üzletét szerdára virradó éjszaka Bagdi Gyula rovoitmultu, 23 éves mérszárossegéd fölfeszítette és 80.000 K értékű ékszeret elvitt. A gyanus ember föltűnt a Hatvan-utcán cirkáló rendőrszemeknek, akik igazolásra szólították föl. Nem tudta magát kellően igazolni, mire megmozdított és természetesen megtalálták nála a lopott holmit. Bekísérték a rendőrségre, ahol kihallgatták. Bakacsi csak ma reggel fedezte föl a betörést, de ekkor már a rendőrök fölvilágosították, hogy az elrabolt értéktárgyak megkerültek. — Bakacsinnál már egyszer betörték, de akkor is másnap elcsípték a tettest s a lopott holmi is hiánytalanul megkerült.

Érdekes, hogy Bagdi betörések és lopások miatt már kétszer le volt tartóztatva. Első ízben az ügyesség 15.000 K óvadék ellenében ideiglenesen szabadlábra helyezte, másodszor pedig megszökött a rendőrség épületéből. Ezuttal biztos lakat alá tették, hogy meg ne szökhessen.

**Alakíttassa kalapjait** Széll és Kósánál, Piac-u. 63., ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

**Valódi velour- és filc-kalapok** gyönyörű színekben és formákban érkeztek Frank Edéhez. Vármegyeháza mellett.

**Margit fürdő** kellemes, meleg, állandóan nyitva.

**Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában Király-u. 4.

**Női velour- és bársony-kalapok** leszállított árban lesznek árusítva a **Rózsa-áruházban**.

**Gyönyörű selyem és horgolt nyakkendők** Frank Edénél, Vármegyeháza mellett.

**Dynamó gépeket, kapcsoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket** eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreczeni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

**Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

**Női- és leány-kabátok, szörmeárúk** nagy választékban, szolid olcsó árban **Friedmann Ignác** és fia női-divatáruházában Piac-u. 61. sz., félemelet.

**A »Magyar Naptár«** igen élénk tartalommal megjelent és lapunk kiadóhivatalában valamint a Hegedűs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvkereskedésében és minden könyvkereskedésben kapható. **Ára 28-75 K.**

**Téli kabátok, öltönyzövegek, flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműk** legnagyobb választékban kaphatók **Werner divatházban**.

**Őszi és téli női felöltő** újdonságok óriási választékban érkeztek, továbbá leányka kabátok, női ruhák, flanel pongyolák, blousok olcsó árakban kaphatók. **Frank Sándor** női felöltő áruháza. Piac-u. 42.

**Békebeli szerkezetű Wecker- és faliórák** nagy választékban kaphatók **Schiffman** ékszerésznél Piac-utca 67.

**Posztóárúk,**

finom gyapjútömb és télikabát, kelmék valamint **kosztümökre** a legolcsóbban

**RÓTH ADOLF-nál,** Piac-utca 77. szerezhetők be.

**Női Antilop-keztük**

érkeztek minden színben.

**Schön Sándor**

Piac-u. 14. Csapó-u. sarok.

**Férfi fehérneműket**

készít

**HERMAN NÁNDOR és Tsa**

Piac-utca 10. Bikkával szemben.

**SZÍNHÁZ.**

**Vencel.**

Vencel a Hungáriából, aki póznatermetét kétrét görnyesztve hajlik felém a bohémasztal mellett és a világért el nem mulasztja, hogy mindennap megkérdezze, miközben prima töltésű cigarettáit elébe rakja, hogy azt mondja, főhadnagy ur, a lengyelek csakugyan békét csinál a bolsevikokkal, (mert idestova két éve főhadnagyi uniformisban látott először Vencel s bár azóta lezüllettem közönséges újságírónak, az udvarias és előzékeny Vencel dehogyan venné észre elzülletésemet) — Vencel barátom és cigarettaszállítóm kedden este fehér nadrágot, sarga cipőt és rózsaszínű zoknit öltött, két asztalt egymásra rakott, a tetejébe két széket, a csucsára egy pezsgős üveget, az üveg szája egy széklábat, a székláb folytatásaként következő szék alá ráült, egy kicsit igazgatta magát, azután olyan kedélyesen himbalta felém a magasból rózsaszín zoknis lábait, mintha csak tíz prima cigarettát akarna rámsózni. Vencel a

Hungáriából tíz percre Steffanis Walter lett megint, aki volt évekkal ezelőtt, a nagyszerű artista, a páratlan egyensúlyozó művész, akit mint orosz alattvalót internáltak a háboru alatt Debreczenbe, itt pincér lett szegény, hogy megélhessen és itt részt a feketekávé csészéket, részint a szédületes magasságokba emelkedő cigarettárákat ekvilibrozva, leste, lesi, hogy a lengyelek csakugyan békét csinál-e a bolsevikokkal. Vencel barátom és cigarettaszállítóm igaz részvétellel volt irántam az elmúlt két év alatt, még legbensőbb szívügyeim sem voltak előtte titkok, illik hát, hogy most, amikor mint Steffanis Walter, öt méter magasban egy széklábon ekvilibrozza magát, hogy rózsaszín zoknijai kellőképpen érvényesülhessen, — megemlékezzem itt róla. A földönjáró ember szerénységével adózom itt, kedves Vencel, a maga nagyszerű egyensúlyozó képességének, bármennyire megviselték is hadi idegemet, de meg kell, hogy mondjam magának, kedves barátom és cigarettaszállítóm, hogy bizalomról ezentul szó sem lehet közöttünk. Elvégre én tudom, hogy mi az illem és az én szerénységem megtiltja, hogy bizalmammal moleztáljak egy olyan nagyszerű férfit, mint maga, kedves Vencel, aki öt méter magasban, egy lábu széken libegve is korrekts gentleman tud maradni és gondosan felhuzza térdén a nadrágot, mielőtt rózsaszín zoknis lábával örült marsot zongoráznék idegeim rosszul feszített hurjain. Felnéztem magához akkor, kedves Vencel és úgy láttam, hogy kemény, büszke, gögös az arca és igazat adtam magának, kedves Vencel és elhatároztam, hogy hálásan és boldogan fogom megköszönni magának, ha legközelebb leereszkedik hozzám tíz cigarettá erejéig. (II).

**A színházi irodák jelentése:**

Csütörtökön nov. 10-én A) bérletben *A toloncot* játsszák a *Csokonai-színházban* Lőrinczet Heltay Andor játssa.

Az ezüst sűrűly bemutatója iránt már most nagy érdeklődés mutatkozik a Csokonai-színház jegypénztáránál. A pénteki bemutató bérletszünetben lesz. Főszerepeket Bodán, Rácz Ada, Szalma és R. Nádasz játssa, de hálás szerepe van a darabban Egyed Lenkének, Heltaynak és Csolnakosynak is. A diszletek teljesen újak, különösen a II-ik felvonás kiállítása szenzációs.

**Darrigó Kornél** az általános óhajtnak engedve, ma csütörtökön este fellép még egyszer a Vígsházban a szezon történelében páratlan sikerű *Utolsó szerda* dramolett főszerepében s magánszámokkal. Ez alkalomra az új műsor is nagyon gondosan van összeállítva.

**A Vasgyáros, George Ohnet** halhatatlan regénye 4 felvonásban. — Olasz film. A főszerepben P. Menichelli, a legjobb és legnagyobb olasz művész. — Ünnepi premier lesz ma az Apollóban. P. Menichelli ez a ragyogó szépségű, briliáns tehetségű olasz filmtragika klasszikus és felejthetetlen alakítást produkál. A film az olasz filmgártás remeke, amely az idei szezon kimagasló attrakciói közt foglal helyet. Jegylovétel. Előadások 6 és 8 órakor.

**Az Aranyláz,** amerikai dráma 6 felvonásban bemutatja ma csütörtökön az Uránia. Az amerikai artisták és színészek játéka, az amerikai rendezés és a briliáns fotográfia szenzációs mesterművet produkálnak ebben a filmben. Előadások 6 és 8-kor. Jegylovétel.

**Szécsi Ferkó,** a csodagyermek, kit közönségünknek már alkalma volt megismerni, játssa a főszerepet a »Gyermekszív« című négy felvonásos filmregényben. A film a Star-filmgyár legszebb produkciói közé tartozik. Maltasovszky Ilona és Sándor Gusztáv a főszerepekben kitűnők. Ma, csütörtökön mutatja be az Arany Bika mozi. Jegylovétel.

**Csonka Magyarország — nem ország, Egész Magyarország — mennyország!**

**TORVÉNYSZÉK.**

§ Ura elítéli a vörös élelmezési titkárt. Hat hét előtt volt a tárgyalása *Szentpéteri* István kommunista élelmezési biztosnak, akit akkor különböző bűncselekményekért kilenc hónapra börtönre ítélték. Tegnap újból az ötös tanács elé került *Szentpéteri*. Orgazdaság vétségéért és különböző összegek jogtalan eltulajdonításáért tíz hónapi börtönnel sújtották.

**Paprika szegedi**

Csemege édes nemes

Fél " "

Rózsa I. II.

" "

Kereskedelmi

Kapható legjutányosabban

**ULLMANN SALAMON**

Kereskedelmi R.-T. fűszer és gyarmatáru nagykereskedésben

**Kőváry és Altman**

szűcsök.

Piac-utca 42. az udvarban, ahol mindenféle szörme dolgok átalakítását és javítását a legújabb divat szerint pontosan eszközlik.

**HAT HÓNAP ÓTA**

néköllök az urak a fényes és kemény gallért.

**A „Központi“**

vegyszerítő és kelmefestő intézet (Varga-utca 1.) ismét üzembe helyezte fehérnemű osztályát s így 8 nap alatt mos és vasal galért, kezelt, valamint férfi és női fehérneműt nagy csinnal és figyelmességgel. Szolid árak! Kifogástalan munka! **Allandó szörmfestészet.**

Pénteken reggel

**friss hal**

érkezik a hortobágyi halastóról Egyház-tér 6. szám alá.

**Irodalmi újdonságok.**

**Pekár Gyula,** A bresztóáci szent-ára — — — — K 44—

**Hayking Elisabeth,** Szerelem, diplomácia és labázak. Regény K 76—

**Henry Ardél,** Zsuzsika álma. Regény ára — — — — K 60—

**Kiss József,** Este le dik, alkonyodik költeményei 1918—1920. ára — — — — K 48— és a 15%-os felár.

Kaphatók:

**Hegedűs és Sándor r.-t.** könyvesboltjában.

**Kalapüzem**

Női és férfi kalapok  
ujjalakítása 3 nap alatt  
**Piac-utca 9. sz.**

Városi és állami tisztviselők  
előnyárban részesülnek.

**Egy millió** koronát nyerhet  
a november 17-én  
közűdő m. királyi  
osztályosjegyekon, vagy

**Rendelje meg**  
azonnal az alant ki-  
írt sorjegyeket:

600.000	16138	52410
400.000	18207	52428
200.000	18240	52427
100.000	43825	52445
90.000	48558	52491
80.000		
70.000		

Hivatalos árak:  
1/4, 68— 1/4, 34— 1/4, 17— korona.  
Prospektust kívánatra ingyen küld:  
**BENKŐ BANK R.-T.**  
Budapest, VI., Andrássy-ut 60.  
Idegen pénzek legjobb beváltási helye

Dr. FLISCH-féle **SKABOFORM-**  
Leghamarabb  
megszűnteti:  
VIZSKETEGYSÉGET, SÓMÓRT,  
ÓTVART, KÖHESÉGET.

Nem piszkít, szag-  
talan, nappal is  
használható. Próbá-  
tárgy, nagy lélegző és  
cealádi adagokban. Bedörzsölés utánra való  
SKABOFORMPUDER 6 korona.

Kapható minden gyógy-  
tárban. — Főraktár: Budapeston Király-u. 12.  
TÖRÖK J. gyógytára

**Brilliánsért  
Aranyért  
Ezüstért**  
bámulatos árat fizetünk

**Braun A. és Tsa**  
ékszerkészítők

**Piac-u. 28. Passage.**

Osztályosjegyet szerencseszámokat  
ajánl a november 17.  
és 19-iki húzáshoz az

Értékesítő és Kereskedelmi R.-T.  
Budapest, Dorottya-u. 8. (Leaszmitó bank)  
Egész 68— Fél 34— 1/4 17—

1939	16845	43071
7770	50314	57177

**Linoleum-Áruház**

Szőnyeg, Linoleum  
és ágykésztet nagy  
választékban. Gummi-  
kabátok gyári árban

**HAAS LIPÓT** Linoleumárúházaiban  
Ferenz József ut 58. Megyeháza mellett

**Vadbőröket**  
veszek legmagasabb árban.  
u. m. róka, nyul, görény,  
vidra stb.

**ADLER** szücsmester,  
Széchenyi-utca 40. szám.

**Gyertya  
Kocsikenőcs  
Terpentin  
Lenolajkence  
Horganyfehér  
Litophon** és minden egyéb fest-  
ték-, fűszer- és gyarmatáru beszeresíthető

**Adorján Jenő és Tsa**  
Fűszer- és gyarmatáru nagykereskedő cégesei.  
Piac-u. 33. sz. az udvarban.

Tisztán kezelt  
**ó és új borokat**  
legolcsóbb napiárban árusítok

**WALDMAN ALBERT**  
borkereskedő, Széchenyi-utca 37.  
Pince Alföldi Takarékpénztár rakta-  
rának telephelyén, Pest-utca 2.

**APRO HIRDETÉSEK**

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó  
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 1-50.  
Vastag betűkből azedelt szavak kétszeresen számítatnak.

**VÉTEL.**  
Aranyat,  
ezüstöt, brilliánsokat  
legmagasabb árban ve-  
szek **Schiffmann** ék-  
szerész, Piac-utca 67.

**Elsőrendű tűzfát**  
nagyobb mennyiségben  
veszünk. Árjátólól kér-  
jük lapunk kiadóhivata-  
lába beadni.

**Ólomot,**  
ólomcsöveket, ólomedé-  
nyeket és más ólomból  
készült ócska tárgyakat  
magas áron veszünk. —  
Cím a kiadóhivatalban.

**ELADÁS.**  
Kittűnő minőségű  
gyapju leány- és fiu-  
swetterek nagy választ-  
ékban kaphatók **Dr.**  
**Hegedűsné Gyermek-**  
**divatházában** Simonffy-  
utca 2. szám alatt.

**Eladó**  
új és használt butorok a  
legszebb kivitelű a leg-  
olcsóbbig. József királyi  
herceg-utca 20.

**Kátránypapír**  
valódi  
**Bőrlemez  
Múpala  
Kátrány**  
mész, cement,  
gipsz, nádfonat,  
budaiföld és fo-  
lyam homok  
legolcsóbban kapható

**Bethlen-utca 23,  
Petőfi-tér 6. sz.**  
raktárakban.

**Minden háztasszony**  
figyelmebe ajánlom a  
**seprővásárt,**  
mert olcsón és jól vehet

**CSEERNYNÉL, Piac-utca 6. sz.**  
1 db 10 és 14 korona.  
Nagyobb tételben ároncsökkentés!

Debreczen sz. kir. város köztisz-  
tasági és fuvarozási vállalata ajánla-  
tot kér 27 rend cseléduhára-  
mely áll 1 rövid meleg kabátból  
(milkádó), mellényből, nadrág- és sap-  
kából.

Ugyancsak 27 pár eszímára a  
vállalat cselédsége részére.  
Ajánlatokat a vállalat irodájába  
kérjük Kossuth-u. 9. (Hátul az  
udvarban).

**Azonnal beköltözésre  
eladó  
négy szobás ház.**  
Cím a kiadóban.

**Eladó**  
gyermekjátékok, egy pár  
38. és egy pár 35-ös va-  
lódi gummi sárcipő. —  
Cím a kiadóban.

**Eladó**  
egy nagy állótkör. Ér-  
tekezhetni a Burgondia-  
utca 12. cipészüzletben.

**Tiszta**  
egész ives makulatura  
papír (ujság) kapható  
lapunk nyomdájában.

**Állandóan**  
friss vágású  
orth kóser

**libahus**  
és  
**aprólék**  
kapható

**Schwartz Mópnál,**  
Hatvan-utca 36.  
Aprólék kilója 40 kor.

**KERESLET.**

**Fűszerszakmában**  
járta helyiügynök fix  
fizetéssel felvétetik **Kup-**  
**fer Ignác** fűszernagy-  
kereskedésében, Bado-  
gos-utca.

**Keresek**  
három éves leányka  
mellé egész napi foglal-  
kozásra német vagy ma-  
gyar leányt. Jelentkezés  
Frank József és Testvé-  
rénél, Piac-utca 63.

**Fűszer**  
angróban járta segéd  
azonnali belépésre felvé-  
tetik **Friedmann és Asz-**  
**talos**, Széchenyi-utca 6.

**Fizetéssel**  
tanuló vagy kifizető fel-  
vétetik **Feldheim Test-**  
**vérek** posztóárúházaiban,  
Király-utca 4

**Ügynök**  
fűszer angróban, ki vi-  
déken be van vezetve  
magas jutalékkal azon-  
nali belépésre felvétetik  
**Friedmann és Aszta-**  
**los**, Széchenyi-utca 6.

Az **István-malom**  
raktári irodájába írásbeli  
teendők elvégzésére al-  
kalmasságyént keres.  
Írásbeli ajánlatok az igaz-  
gatóságához délelőtt 9-12  
óráig adandók be.

**Menekült**  
urleánynak teljes ellátást  
adok kis leányom gon-  
dozásáért. **Simonyi-ut 17.**

**Bevezetett**  
helyi ügynök rövidáru  
nagykereskedésbe felvé-  
tetik. Cím a kiadóban.

**Tanuló**  
fizetéssel felvétetik **Leit-**  
**ner és Römer** rövidáru  
nagykereskedésében,  
Hatvan-utca 2.

**VEGYES.**

**Plisse-Gouvre**  
munkák gyorsan, szépen  
olcsón készílnék **Péter-**  
**fia-utca 25.**

**A város központján**  
elegáns butorozott utcai  
szoba egy-két ur részére  
kiadó. Cím a kiadóhiva-  
tálban.

**Gyermekeket**  
az iskolaidény kezdetével  
(ritualis kosztolásra) vál-  
talok teljes ellátásra. Leg-  
jobb gondozást biztosít-  
tok. **Herczegné, Mikló-**  
**s-utca 37.**

**A közvágóhidról**  
kifurvarozandó trá-  
gyára november 15-  
én délelőtt 10 óra-  
kor a közvágóhídon

**árverés**  
lesz.

**ÉDES NEMES PAPIRRA,**  
**128<sup>0</sup> zsirszóda,**  
Japán rizs, bors, **KOCSI-**  
**KENŐCS** és mindenféle fűszer-  
és gyarmatáru legjutányosabb  
árakban beszerezhetők

**Friedmann és Aszta-**  
**los**  
fűszernagykereskedőnél  
Széchenyi-utca 6. szám.

**CIPŐ-**  
**KÜLÖNLEGESSÉGEK**  
elsőrendű külföldi gyárt-  
mány nagyválasztékban  
kaphatók

**Weinberger**  
cipőárúházaiban,  
Piac-u. 65. sz.

Felelős szerkesztő:  
**Dr. HEGEDŰS LORÁNT**  
Kiadó:  
**HEGEDŰS ÉS SÁNDOR**  
irodalmi és nyomdai részv.-társ.

**Rózsá Áruház** Női és leány felöltők,  
Debreczen. Alföldi palota. kalapok

óriási választékban  
érkeztek  
elismert legolcsóbb  
árban.

Nyomatott Hegedűs és Sándor Irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.